
 



  

 

 كارداني به كارشناسي يكشريف رتبه مدرسان   1  سـازيمحـوطه

  
  فصل اول

  سازيآماده سازي محيط و محوطه
  

  آماده سازي محيط و محوطه سازي
  

سازي منطقه و محيطي است براي اجراي هر پروژه عمراني شامل اجراي ساختمانها ، خيابانها ، تأسيسات انتقال آب و ...  اولين مرحله ، آماده
شـود آمـاده   ي كه منجر به ايجاد يك محيط آماده و ايمن جهت اجـراي پـروژه مـي   كه قرار است پروژه در آن اجرا شود. به مجموعه عمليات

  باشد :گويند. آماده سازي محيط شامل موارد زير ميسازي محيط مي
  

  بناها و تأسيسات بلامصرف موجود تخريب ساختمانها، -1-1
  

ده آنها در طـرح جديـد بـا رعايـت مـوازين فنـي وجـود نـدارد         كليه بناها ، تأسيسات و فضاهائي كه از قبل در محيط اجرا شده و امكان استفا
  بايستي تخريب شود.

 در حين تخريب ساختمانها ، قطع انشعابات آب و برق ، گاز و تلفن ، بايد قبل از تخريب با سازمانهاي مربوطه اعم از شهرداري  : 1نكته
  گيرد و مجوز تخريب اخذ شود.اي، شركت گاز و مخابرات هماهنگي صورت سازمان آب، شركت برق منطقه

ـ در تخريب بناهائي كه داراي ارزش خاص ملي و فرهنگي هستند ، و بناهائي كه در تخريب آنها به اجزاء و عناصري داراي آثار باستاني و 2
  كنيم ، هماهنگي با اداره مربوط (سازمان ميراث فرهنگي) الزامي است.فرهنگي برخورد مي

  

  اط نشانهتعيين و ايجاد نق -2-1
  

گيرد تا بواسطه مختصات آن نقاط، مرزهاي محوطه نقاط نشانه نقاطي هستند كه توسط كارفرما يا دستگاه نظارت در اختيار پيمانكار قرار مي
  سازي نقشه اجرائي فراهم شود.اجراي پروژه مشخص شود و امكان پياده

  
  
  
  
  

  
  نحوه اجرا و كارگذاري نقطه نشانه -1- 1شكل 

 
70cm 

  
  

  بتن

25 cm

10 cm 

ميخ فلزي رنگ شده و 
  گذاري شدهشماره

  



 

 

آماده سازي محيط و محوط سازيفصل اول:   2  كارداني به كارشناسي يكمدرسان شريف رتبه 

  قاط نشانه مشخصات ن
  ) نسبت به هم ديد كافي داشته باشند. (امكان كنترل نسبت به هم موجود باشد).1
  ) حتي الامكان در فواصلي از هم باشند كه پياده كردن نقاط به سختي يا با خطاي زياد توأم نباشد.2
  هاي فولادي هستند.) نقاط نشانه غالباً از نوع ميخهاي فولادي يا ميله3
  شوند.اجرا مي cm 70و ارتفاع  cm10  ×cm10هاي بتني به ابعاد ه بر روي پايه) نقاط نشان4
  از ارتفاع پايه بتني بالاتر از سطح زمين باشد. cm25) حداقل 5
  آميزي و داراي شماره مشخص باشند. ) نقاط نشانه (ميخهاي نشانه) حتماً رنگ6
  

  قطع درختان و پاكسازي گياهان -3-1
  

سعي شود درختان ، خصوصاً درختان چندين ساله و زيبا حفظ شوند. چنانچه ناگزير از قطع درختان باشيم ، قطـع درختـان    حتي الامكان بايد
  حتماً با اخذ مجوز كارفرما يا دستگاه نظارت بايد صورت گيرد.

  
  
  
  
  

 رگ مجاز است.هاي عميق و بز) استفاده از مواد منفجره فقط با مجوز دستگاه نظارت و براي ريشه1 :2نكته  
) در صورت عدم استفاده از مـواد منفجـره ، تنـه درخـت در نزديكتـرين فاصـله از سـطح زمـين بريـده شـده؛ اطـراف محـل             2                     

  شوند. زير سطح خاك قطع مي cm50هاي ضخيم از عمق حداقل خاكبرداري و ريشه
  شود.با شفتة آهك يا سيمان مجدداً پر مي ها سوزانده شده و محل خاكبرداريسپس سطح قطع شده ريشه

  
  ها و قنواتپر كردن چاه -4-1

  
ها و قنوات و كانالهاي قديمي عبور آب كه در طرح جديد مورد مصرف ندارند و همچنين مزاحمتي براي اجراي پروژه دارند بايـد قبـل   چاه

ها ، قنـوات و كانالهـا ، خـاك غيرآلـي، سـنگ لاشـه       كردن چاه از اجراي پروژه به طور فني و دقيق پر شوند. مصالح مورد مصرف جهت پر
  باشد.همراه شفته مي

  

 ـ قناتها و كانالهاي آبدار حتماً بايستي حفظ شوند و در صورت نياز به لايروبي و مرمت ، لايروبي شوند. :3نكته  
  براي اين منظور ا ستفاده كرد : توان در دو مورد از طوقه چيني ومسدود نمودن دهانه چاهـ به جاي پر كردن چاه مي

  ) عمق و حجم چاه به قدري باشد كه پر كردن چاه توجيه اقتصادي نداشته باشد.1
  ) خاك اطراف و بدنه چاه داراي مقاومت كافي ومناسب باشد.2

شـه اسـت ولـي در    متر باشد ، مصالح مورد مصرف جهـت پـر كـردن خـاك ، شـفته و سـنگ لا       10ـ در مورد قناتها اگر عمق قنات كمتر از 
  شود.اي و در صورت نياز به تثبيت خاك و مقاومت بيشتر از شفته آهكي استفاده ميمتر ، خاك مخلوط رودخانه 10عمقهاي بيش از 

  توجه:    
تعداد، محل، حجم عمليات و نحوه قطع درختان و پاكسازي محوطه، قبـل از انجـام كـار بايـد بـا دسـتگاه            

  نظارت صورت مجلس شود.                      



  

 

 كارداني به كارشناسي يكشريف رتبه مدرسان   3  سـازيمحـوطه

  

  (Seepage)زهكشي  -5-1
  

پـائين آوردن سـطح    زهكشي عبارت است از مجموعه عملياتي كه به منظور كنترل سطح آبهاي زيرزميني محوطه ، تثبيت تـراز آب و احيانـاً  
هاي سطحي و زيرزمينـي،  آوري شده توسط لولهآبهاي زيرزميني و سطحي جمع شود. نهايتاًتراز آبهاي زيرزميني تا عمق مورد نظر انجام مي

  شوند.و كانالها تخليه مي
  روشهاي زهكشي -1-5-1
  ) روش گراني (روش ثقلي): 1
  شوند.آوري و دفع ميوزن خود و استفاده از شيب توپوگرافي محوطه و توسط يك شبكه لوله جمعدر اين روش آبهاي سطحي زيرزميني باتوجه به  
  

 باشد:نوع مختلف مي 2آوري و زهكشي شامل شبكه جمع :4نكته  
  گيرند.هاي فرعي و اصلي كه عمود بر يكديگر قرار مي) شبكه شامل لوله1
شـوند (بـا زاويـه    هاي فرعي كه از اطراف به آن متصـل مـي  ابه ستون فقرات ماهي و لوله) شبكه استخوان ماهي : شامل يك لوله اصلي به مث2

  درجه). 45حدود 
  

 هاي زهكشي : آزبست سيماني ـ جنس لوله :5نكتهPVC ـ پلي اتيلن و پروپيلن ـ سفالي  
  

 شود.هاي زهكشي از هر جنس شيارهائي جهت نفوذ آب به داخل لوله اجرا ميدر بدنه لوله :6نكته  
  

 اي به عرض حدود محل استقرار لوله در ترانشه  :7نكتهcm35  تاcm45 شود.باشد و اطراف لوله با مصالح فيلتر پر ميمي  
  

 هاي زهكشي مناسب است؟كدام خاك زير براي استفاده در ترانشه لوله: 1مثال  
1 (SP  2 (SC  3 (GP  4 (GW  
  : 3«گزينهپاسخ  «  

  بندي نامناسب است ، تخلخل بالائي دارد و براي اين منظور مناسبتر است شن با دانه GPباتوجه به اينكه خاك 
  

  ) روش پمپاژ:2
  كند.هايي عميق موسوم به زهكش ، و پمپاژ آب از آنها به بيرون سطح آب زيرزميني محوطه كاهش پيدا ميدر اين روش با حفر چاه

  ) روش پرده عايق:3
از جنس مخلوط گل حفاري (بنتونيت) و سـيمان اسـتفاده    cm 60تا  cm 50اي با عرض و يا عمدتاً از ديوارهدر اين روش از سپرهاي فلزي 

  كند.شود. عمق اين ديواره تا رسيدن به لايه نفوذناپذير ادامه پيدا ميمي
  

  علت استفاده از بنتونيت در پرده عايق زهكشي چيست؟:  2مثال  
  كم)  وجود رس با نفوذپذيري بسيار 1
  هاي زيرزميني و سطحي) وجود خلل و فرج كافي جهت عبور آسان آب2
  ) امكان ذخيره آب در داخل مصالح خاك3
  تواند صحيح باشد.هر دو مي 3و  2هاي )گزينه4
  : 1«گزينه پاسخ «  

  گل حفاري يا بنتونيت ، از جنس خاك رس بوده و ضريب نفوذپذيري بسيار كمي دارد.



 

 

آماده سازي محيط و محوط سازيفصل اول:   4  كارداني به كارشناسي يكمدرسان شريف رتبه 

  ل گذاري و شبكه كانالها و آبروها:) استفاده از جدو4
گيرد و هدف آن انتقال آوري آبهاي زيرزميني مورد استفاده قرار ميآوري آبهاي سطحي و يا در انتهاي عمليات جمعاين روش جهت جمع

و نيمـدايره و يـا   شـكل)، دايـره    Vآوري شده به خارج از محوطه است. مقطع هندسـي كانالهـا و جـداول عبارتنـد از : كـانيو (     هاي جمعآب
  مستطيل است.

  

 شود ولـي در جـداول بتنـي ضـخيم حتمـاً      هاي بتني متداول كه ضخامت كمي دارند ، ميلگرد در بتن استفاده نمي) در جدول1  :8نكته
  ).250بايد بتن مسلح باشد (بتن با عيار حداقل 

  

 هاي آبرو ) حداقل قطر لوله2   :9نكتهcm 80 .است  
  

 قطع كانيو يا ) م3  :10نكتهV گيرد.هاي بالا مورد استفاده قرار ميشكل در انتقال آبهاي سطحي با دبي  
  

 حداقل ضخامت بتن كف آبروها در وسط آبرو 4   :11نكته (cm10  و چنانچه احتمال عبور وسائط نقليه وجود داشته باشدcm15 .است  



  

 

 كارداني به كارشناسي يكشريف رتبه مدرسان   5  سـازيمحـوطه

  
  بندي شده فصل اولتستهاي طبقه

 1نباتي يـا خاكهـاي داراي مـواد آلـي و يـا امـلاح قابـل حـل در آب، جهـت خـاكريزي و پركـردن             ـ به كار بردن خاكهاي  
  )83(عمران ـ آزاد                                            ………هاحفره         

  ) لازم نيست4  ) مجاز است 3  ) الزامي است2  ) مجاز نيست 1
 2 83(آزاد ـ                         نامند؟عمق زمين وجود دارد چه ميـ پائين آوردن سطح آبي را كه به شكل طبيعي و در(  

  ) گودبرداري4  بندي) عايق3  ) زهكشي2  كشي) لوله1
 3(مؤلف)                     تواند باشد؟ـ عرض ترانشه زهكش كدام مقدار زير نمي  

1 (cm30  2 (cm35  3(cm40  4 (cm45  
 4!(مؤلف)               ـ استفاده از چاههاي زهكش با عمق زياد، منطبق بر كدام روش زهكشي است؟  

  ) پمپاژ4  ) شبكه آبرو3  ) پرده عايق2  ) ثقلي1
 5(مؤلف)                 دهد؟!ـ كدام دامنه زير، ضخامت ديوار عايق جهت زهكشي را نشان مي  

1 (cm4030  2 (cm3020  3 (cmcm 5040   4 (cmcm 6050   
 6(مؤلف)                     ـ ارتفاع پايه بتني نقاط نشانه كدام مقدار زير است؟  

1 (cm50  2 (cm60  3 (cm70  4 (cm80  
 7 (مؤلف)             ..است.……………متر، مصالح مورد استفاده در پر كردن قنات  25ـ در قناتي به عمق  

  ) شفته و سنگ لاشه2  ) خاكهاي نباتي همراه شن درشت1
  اي) مخلوط رودخانه4  ) ملات ماسه سيمان + سنگ لاشه3
 8(مؤلف)                       يو صحيح است؟ـ كدام تعريف در مورد كان  

  شكل كانال آبهاي سطحي V) مقطع 2  ) حوضچه خروجي سپتيك تانك 1
  ساخته) جدول بتني پيش4  گير مستطيل شكل) حوضچه چربي3
 9(مؤلف)                       شود؟!ـ از بنتونيت در كدام مورد زير استفاده مي  

  ) افزايش خاصيت خميري خاك4  ) تراكم خاك3  زهكشي خاك )2  ) تثبيت خاك1
 10 (مؤلف)               است؟ …………ـ در كانالهاي زير خيابانهاي اصلي حداقل ضخامت بتن كف  

1 (cm10  2 (cm20  3 (cm25  4(cm15  
 11(مؤلف)                 هاي زهكشي مناسب است؟ك جهت پركننده اطراف لولهـ كدام خا  

  اي با درصد ريزدانه بالا) خاكهاي دانه2  بندي شدهاي خوب دانه) خاكهاي دانه1
  بندي شدهاي بد دانه) خاكهاي دانه4  دانه با درصد ريزدانه كم) خاك درشت3
 12(مؤلف)                   حائز اهميت است؟ ـ در كدام روش زهكشي اثر توپوگرافي منطقه  

  هاها و لوله) شبكه كانال4  ) ثقلي3  ) پرده عايق2  ) پمپاژ 1
 13(مؤلف)             آوريم؟ـ در محلهايي كه تراز آب زيرزميني بالاست، حداقل اين تراز را تا كجا پايين مي  

  ) تا رسيدن به لايه نفوذناپذير2  ) زير عمق يخبندان منطقه1
  ) هيچكدام4  ) تا فاصله مطمئني زير فونداسيون سازه3
 14(مؤلف)             ؟ـ در كدام وضعيت زير امكان استفاده از طوقه چيني و مسدود كردن دهانه به جاي پركردن وجود دارد  

  عمق  m10) در چاههاي با بيش از1
  خاك ديواره مقاوم باشد. ) در شرايطي كه پر كردن چاه اقتصادي نباشد و2
  ) در كليه موارد در صورت تثبيت ديواره چاه3
  ) هيچكدام4
 15(مؤلف)                                  ـ كدام مشخصه از مشخصات مصالح فيلتر نيست؟  

  ) درصد كم ريزدانه خاك4  ) ضريب نفوذپذيري كم 3  ) درشت دانه بودن2  بندي يكنواخت   ) دانه1



 

 

آماده سازي محيط و محوط سازيفصل اول:   6  كارداني به كارشناسي يكمدرسان شريف رتبه 

  

  
  بندي شده فصل اولتستهاي طبقهپاسخنامه 

  
  »1«ـ گزينه 1

 
  »2«ـ گزينه 2

 
  متر است.سانتي 45تا  35عرض ترانشه بين   »1«ـ گزينه 3

 
  »4«ـ گزينه 4

 
  »4«ـ گزينه 5

 
  »3«ـ گزينه 6

 
  شود.اي استفاده ميمتر خاك و مخلوط رودخانه 10هاي بيش از در عمق  »4«ـ گزينه 7

 
  شود.يا كانيو جهت اشغال فضاي كم و عبور دبي بالا استفاده مي Vمقطع  »2«ـ گزينه 8

 
  شود.بنتونيت يا گل حفاري در پرده عايق زهكشي استفاده مي  »2«ـ گزينه 9

 
    »1«ـ گزينه 10

 
  (مصالح فيلتر بايد داراي تخلخل بالا باشند.)  »4«ـ گزينه 11

 
  »3«ـ گزينه 12

 
  »3«ـ گزينه 13

 
    »2«ـ گزينه 14

 
  مصالح فيلتر ضريب نفوذپذيري بالايي دارند.  »  3«ـ گزينه 15

 



  

 

 كارداني به كارشناسي يكشريف رتبه مدرسان   7  سـازيمحـوطه

  
  آزمون فصل اول

  

 1 شود.. استفاده مي………متر از  10ـ براي پر كردن چاهها و قناتها با عمق بيش از  
  ه) مخلوط شن و ماس4  اي) مخلوط رودخانه3  ) سنگ شكسته2  ) شفته1
 2  ها زهكش است.. از مشخصات مصالح ريخته شده در اطراف لوله…………و ………ـ  

  ) دانه بندي خوب ـ بدون ريز دانه2  ) دانه بندي خوب ـ درصد ريزدانه بالا1
  بندي يكنواخت ـ بدون ريز دانه) دانه4  بندي يكنواخت ـ درصد ريز دانه بالا) دانه3
 3 نام دارد.…زهكشي روش ـ  استفاده از سپرهاي فلزي در ..  

  ) پرده عايق4  ) زهكشي سپري3  ) پرده زهكش2  ) زهكش ثقلي1
 4 متر است... سانتي…ـ  حداقل ضخامت بتن كف كانالهاي آبروئي كه احتمال عبور وسائط نقليه از آن وجود دارد  

1 (10  2 (15  3 (20  4 (30  
 5متر است.سانتي ……هاي آبرو ـ  حداقل قطر لوله  

1( 50  2 (60  3 (70  4 (80  
 6 نام دارد. …………ـ استفاده از شبكه چاهها در كنترل تراز آب زيرزميني محوطه روش  

  ) پمپاژ4  ) چاه جاذب3  هاي ثقلي) شبكه چاه2  ) ثقلي1
 7شود؟ـ  از بنتونيت در كدام روش زهكشي استفاده مي  

  2و 1) 4  ) پرده عايق3  ) پمپاژ2  ) ثقلي1
 8 هاي فرعي متصل به آن تشكيل شده است.از يك لوله اصلي و لوله ..…ـ  شبكه  

  ) هيچكدام4  ) گراني زهكش3  ) استخوان ماهي2  ) لوله زهكش1
 9ـ  كدام مصالح براي استفاده به عنوان مصالح اطراف شبكه زهكشي مناسب است؟  

1(SW  2(GP  3(SC  4(GW  
 10 هاي بتني نقاط نشانه بايد از سطح زمين بالاتر باشد؟.. سانتي متر از پايه…ـ  حداقل  

1 (10  2 (20  3 (15  4 (25  
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  صل دومف

  عمليات خاكي
  

  عمليات خاكي
   

  شود :عمليات خاكي در مبحث محوطه سازي شامل فعاليتهاي زير مي
  شود.گفته مي» خاكبرداري«شود كه به آن ) خاك از محلهائي كه تراز زمين نسبت به تراز لازم در پروژه موردنظر رقوم بالاتري دارد برداشته مي1
ز است رقوم زمين در محل به رقوم بالاتري برسد، توسط خاك برداشته شـده از محلهـاي خـاكبرداري يـا خـاك تهيـه       ) در محلهائي كه نيا2

  گيرد. شده از قرضه، خاكريزي صورت مي
) در محلهايي كه به دليل ايجاد فضاي سبز و رويش گياهان نياز به اصـلاح خـاك احسـاس شـود عمليـات خـاكي عبـارت خواهـد بـود از          3

  لايه خاك و جايگزيني آن با خاك مناسب (شامل مواد معدني و كانيهاي مورد نياز گياه). برداشت يك
  

  تعريف -1-2
   

شود، ـ محل قرضه: به محلهائي كه توسط كارفرما يا نظارت به عنوان مكانهاي داراي خاك مناسب جهت استفاده در خاكريزي مشخص مي
ز خاكبرداري جهت خاكريزي به دلايلي مناسب نباشـد خـاك مناسـب بايـد از نزديكتـرين      شود. چنانچه خاك برداشته شده اقرضه گفته مي

  قرضه تأمين شود.
  شود.شود، محلهاي دپو گفته ميآوري ميـ دپو: به محلهائي كه خاك ناشي از خاكبرداري در آنجا جمع

  
  تراكم خاك -2-2

   
  شود.رصد تخلخل خاك در اثر بارگذاري، تراكم خاك گفته ميبه كاهش حجم فضاي خالي بين ذرات خاك و يا به عبارتي كاهش د

  

 1نكته:  
نزديكتر باشد ميزان تراكم آن بايد بيشتر باشد. بر اين اساس خاك » رقوم صفر«اي از خاك به سطح راه، ) در مقطع هندسي راه، هر چه لايه1

  شود. استفاده مي لطكبستر روسازي را بايد حتماً كوبيد و متراكم كرد كه براي اين كار از غ
)() خاك در درصد رطوبت بهينه2 p          حداكثر وزن مخصوص خشك خـود را خواهـد داشـت كـه متراكمتـرين حالـت خـاك هـم در همـين ،

  وضعيت خواهد بود.
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راكم ـ درصد تراكم: نسبت وزن مخصوص خشك خاك در محـل بـه حـداكثر وزن مخصـوص خشـك آزمايشـگاهي خـاك را درصـد ت ـ        
  گويند.مي

                          1




maxd

maxd
)(
)(R  

R درصد تراكم خاك :  
maxd )(:  شود.)وزن مخصوص خشك حداكثر در محل ( پس از عمليات غلطك زني محاسبه مي  
maxd )(:  شود.)استفاده از آزمايش تراكم محاسبه مي وزن مخصوص خشك حداكثر در آزمايشگاه (با  

  
  ريزينامه فني سازمان مديريت و برنامهنكات فني تراكم خاكها بر اساس آيين -3-2

   

درصـد اسـت. و    90گيرنـد  از سطح نهائي خاكريز قرار مي cm75هاي بيش ازهاي از خاك كه در عمق) حداقل ميزان درصد تراكم لايه1
  درصد است. 95تا سطح خاكريز، اين ميزان حداقل  cm75هاي با عمق كمتر ازبراي لايه

  هاي خاك در هر بار كوبيده شدن توسط غلطك در جدول زير مشخص شده است.) حداكثر ضخامت لايه2
  هاهاي خاك قابل تراكم توسط غلطكحداكثر ضخامت لايه - 1- 2جدول 

  (cm)ت حداكثر ضخام  مشخصه راه
  15  راه اصلي
  25  راه فرعي
  30  راه روستائي

  35  هاي موقتراههاي موقت جهت دسترسي

  
    AASHTOهاي خاك بر اساس روش مشخصات گروه -4-2

  

 8Aتـا  1Aهـاي متداولترين و معتبرترين استاندارد راهسازي اسـت كـه طبـق آن خـاك بـه گـروه       AASHTOبندي استانداردرده
  بزرگتر باشد خاك ريزدانه تر و مرغوبيت آن كمتر است. Aشود. هر چه عدد بعد ازبندي ميتقسيم

و سـاير خاكهـا كـه داراي     3Aتـا  1Aهـاي  درصـد اسـت در رده   35آن كمتر از  200خاكهاي درشت دانه كه عبوري از الك نمره 
  شوند.واقع مي 8Aگيرند؛ خاكهاي آلي هم در ردهقرار مي 7Aتا  4Aهاي ريزدانه (لاي و رس) هستند در رده

  ASHTOها بر مبناي روش بندي و مشخصات خاكرده - 2- 2جدول 
  موارد مصرف و خصوصيات دهندهاجزا تشكيل نام خاك

1A  سازيبهترين خاك براي محوطه  سنگ و شن و ماسهقلوه  

2A  هـاي اسـاس و زيـر    هاي شني و مناطق مرطوب و سرد استفاده شود ولي در لايهنبايد در رويه  شن و ماسه + لاي و رس
  مناسب است. اساس

3A   مناسب براي مصالح بستر روسازي (به شرط تراكم با درصد رطوبت بهينه)  ماسه ريز دانه  
4A   شود.(به شرط عدم تماس با سرما در رطوبت زياد) استفاده مي در روسازي مسيرهاي محوطه  دار با حد رواني كمخاك لاي  
5A  دار با حد رواني زيادخاك لاي  
6A  بندي نامناسب دارند اي كه دانهبندي و خواص خميري خاكهاي درشت دانهبراي تقويت دانه  رس با حد رواني كم

  رس با حد رواني بالا  7A  شود.استفاده مي
8A  شود.است اما در فضاي سبز استفاده مي سازينامرغوبترين خاك براي محوطه  خاكهاي آلي  
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  فصل اول

  آلات)آلات، عوامل مؤثر در سرعت و قدرت ماشين(عوامل مؤثر در انتخاب ماشينكليات 
  

  آلاتمخارج تملك و بكارگيري ماشين -1-1  
  
  آلات) مخارج تملك ماشين1

اسـتهلاك، سـرمايه اوليـه،    برداري از ماشين بايد پرداخت شوند كه شامل نظر از مقدار بهرههايي است كه به علت مالكيت صرفشامل هزينه
  پردازيم:باشد كه ذيلاً به شرح آنها ميماليات، بيمه و مخارج توقفگاه و متفرقه مي

  هاي استهلاكالف ـ هزينه
  آلات در اثر مصرف (فرسوده شدن) و يا عمر آنها (گذشت زمان).استهلاك عبارت است از كاهش ارزش ماشين

  

  گويند؟هاي عمر مفيد آن را چه مينسبت كل قيمت ماشين به سال: 1مثال  
  3و  1) 4  ) درصد استهلاك3  ) استهلاك كل 2  ) استهلاك ساليانه 1
  : 1«گزينه پاسخ«  

  

  روشهاي محاسبه هزينه استهلاك
  الف ـ روش خط مستقيم
در واحـد زمـان يـا ارزش    كند. استهلاك برحسب ارزش آلات بطور يكنواخت از قيمت كل اوليه كاهش پيدا ميدر اين روش ارزش ماشين

  گردد.در واحد كار انجام شده محاسبه مي
همچنين استهلاك برحسب ارزش در واحد زمان از تقسيم قيمت اوليه ماشين منهاي ارزش نهايي آن به عمر مفيد ماشين (برحسب سال، ماه، 

  آيد.هفته، روز و يا ساعت) بدست مي

  استهلاك ساليانه                          فرمول:

  ب ـ روش دو برابر كردن
گردد. اين درصـد  در اين روش مقدار استهلاك با تعيين عمر ماشين برحسب سال بصورت ميانگين درصدي از استهلاك سالانه محاسبه مي

در ارزش اوليـه ماشـين   درصد حساب نمود. ارزش استهلاك در هر سال بوسيله ضرب ضريب استهلاك  200را بايد دو برابر كرد و برمبناي 
  آيد.بدست مي

N
200%

 ضريب استهلاك  
  ضريب استهلاك = استهلاك ساليانه× (ارزش ماشين در ابتداي سال)                       فرمول:

N  (سال) عمر ماشين :  

 (قيمت لاستيكها) ــ قيمت نهايي ــ قيمت اوليه
 عمر مفيد (سال)
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  هاي عمر مفيد)ج ـ روش تسهيم به نسبت معكوس (جمع سال
باشد را با هم جمع نموده و سپس بعد از كسر ارزش نهايي از قيمت اوليه ماشين بايد حاصل را عمر ماشين ميابتدا ارقامي كه نمودار هر سال 

  هاي مربوطه ضرب نمود.در نسبت

  استهلاك ساليانه مبلغ قابل استهلاك                 فرمول:
  

  104321                            سال باشد داريم: 4اگر عمر ماشين : 2مثال   

استهلاك سال اول 10
  (ارزش نهايي ــ قيمت اوليه) 4

استهلاك سال دوم 10
  (ارزش نهايي ــ قيمت اوليه) 3

  يابد.و تا چهار سال اينكار ادامه مي
  

  هاي اوليه عمر مفيد گويند زيرا سرعت استهلاك در سالوس تسريع نيز ميهاي دو برابر كردن و تسهيم به نسبت معكبه روش: 1نكته
  زياد است.  

  

  در كدام روش محاسبة استهلاك مقادير استهلاك ساليانه ثابت است؟ :3مثال  
  ) تسهيم نسبت به معكوس4  ) معكوس3  ) دو برابر كردن2  ) خط مستقيم1
  : 1«گزينه پاسخ«  

  اليانه ثابت است.در روش خط مستقيم استهلاك س
  …هاي بيمه، ماليات و پاركينگ و ب ـ هزينه

  

  ) مخارج بكارگيري2
  …برداري و هاي بهرههاي تعمير و نگهداري، هزينهشويم شامل هزينهبرداري از ماشين متحمل ميهايي است كه بعلت بهرهشامل هزينه

  هاي تعمير و نگهداري  الف ـ هزينه
  

  نوع، نحوة بكارگيري و شيوة تعمير و نگهداري از ماشين بستگي دارد.اين هزينه به : 2نكته  
  

  15گردد. (حدود هزينة تعمير و نگهداري معمولاً بصورت درصدي از هزينة استهلاك محاسبه مي: 3نكته%(  
  

  كداميك در هزينه تعمير و نگهداري مؤثر نيستند؟ :4مثال  
  ) كيفيت نگهداري4  گيري ه) نحوه بهر3  ) استهلاك2  آلات) نوع ماشين1
  : 2«گزينه پاسخ«  

  گيري و كيفيت نگهداري در هزينة تعمير و نگهداري مؤثرند.آلات، شيوة بهرهنوع ماشين
  

  باشد؟هاي محاسبة استهلاك نميكداميك از روش :5مثال  
  ) تسهيم نسبت به معكوس4  ) معكوس3  ) دو برابر كردن2  ) خط مستقيم1
  : 3« گزينهپاسخ«  
  ) تسهيم به نسبت معكوس3) دو برابر كردن 2) خط مستقيم 1هاي محاسبة استهلاك عبارتند از: روش

  رت معكوسرقم سال بصو
  مجموع ارقام سالها
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  برداريهاي بهرهب ـ هزينه
  

  باشد.هاي سوخت و روغن مياين هزينه شامل هزينه: 4نكته  
  

  شود؟كدام هزينه به صورت درصدي از استهلاك محاسبه مي :6مثال  
  ) هيچكدام4  برداري ) بهره3  تعمير و نگهداري )2  گذاري) سرمايه1
  : 2«گزينه پاسخ«  

  گردد.هزينة تعمير و نگهداري بصورت درصدي از استهلاك محاسبه مي
  

  آلاتعمر اقتصادي (مفيد) ماشين -2-1
  

  شته باشيم.آلات مدت زماني است كه طي آن به ازاي هر واحد توليد كمترين هزينه را داعمر مفيد ماشين: 5نكته   
  آلات بايد مخارجي را مورد بررسي قرار دهيم كه عبارتند از:به منظور تعيين بهترين زمان اقتصادي جهت تعويض ماشين

  آلاتالف ـ استهلاك و تعويض ماشين
  گذاريب ـ  سرمايه

  ج ـ  نگهداري و تعمير
  د ـ زمان بيكاري (از كارافتادگي)

  هـ ـ هزينة مترودي
  

  آلات حدوداً چند سال است؟مفيد ماشينعمر  :7مثال  
  سال 8) 4  سال 5) 3  سال 4) 2  سال 7) 1
  : 3«گزينه پاسخ«  

  سال است. 5آلات راهسازي حدوداً متوسط عمر ماشين
  

  هزينه زمان بيكاري
بـا سـنوات خـدمت ماشـين رابطـه      كنـد و ايـن زمـان    زمان بيكاري عبارت از زماني است كه ماشين در اثر خراب بودن و يا تنظيم نبودن، كار نمي

  مستقيم دارد.
  شوند.زمان آمادگي نيز زماني است كه يا ماشين در حال انجام كار و يا آماده براي انجام كار واقعي است كه هر دو بصورت درصد بيان مي

  

  گردد. بديهي است كه زمان استراحت جزء زمان بيكاري محسوب نمي: 6نكته  
  

  با سنوات عمر ماشين رابطة معكوس دارد.   زمان آمادگي: 7نكته  
اند لـذا  بهرههاي كمتر) بيها (با هزينهآلات قديمي در اثر عدم استفاده از ماشين جديد از توليد بيشتر اين ماشينهزينة مترودي: مالكان ماشين

  گوييم.رودي ميشوند كه به آن هزينة متضرري به ارزش تفاوت توليدشان با توليد ماشين جديد را متحمل مي
  

  شود.ها ميبيني نيست و بصورت ناگهاني وارد هزينههزينة مترودي قابل پيش: 8نكته  
  

  گويند؟مدت زماني را كه به ازاي هر واحد توليد حداقل مخارج، را در يك ماشين داشته باشيم، چه مي :8مثال  
  3و  1) 4  ) عمر اقتصادي 3  ) عمر غيرمفيد2  ) عمر مفيد1
 4«گزينه سخ : پا«  
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  روند؟روش مستقيم ـ روش دو برابر كردن و روش به تسهيم نسبت معكوس براي محاسبة چه پارامتري به كار مي :9مثال  
  ) استهلاك4  وري ) بهره3  ) مترودي2  ) قيمت ماشين1
  : 4«گزينه پاسخ«  

  

  دارد. ………زمان آمادگي با سنوات خدمت ماشين رابطة  :10مثال  
  اي ندارد.) رابطه4  ) مستقيم غيرخطي3  ) مستقيم خطي 2  كوس) مع1
  : 1«گزينه پاسخ«  

  
  آلات ساختمانيمنابع ماشين -3-1

  
  باشد كه سه روش متداول زير وجود دارند:كنندگان مورد نظر ميترين روش براي مصرفتعيين اقتصادي

  آلاتالف ـ خريدن ماشين
  آلاتكردن ماشينب ـ  اجاره

  آلات با حق خريدن آنها در يك زمان ديرتر. كردن ماشينايهج ـ كر
  باشد.يك از روشهاي فوق براي او سودآورتر ميكننده بررسي نمايد كدامبايد مصرف

  

  آلات عبارتند از:  مزاياي روش خريد ماشين: 9نكته  
  ) در صورت استفادة مداوم به صرفه است.  1
  تر.) دسترسي راحت2
  .) مراقبت بيشتر3
  معايب روش خريد 
  گذاري  ) نياز به سرمايه1
  آلات قديمي ) استفاده از ماشين2
  آلات پس از عمر مفيد. ) استفاده از ماشين3
  ) انجام كار فقط در يك رشتة خاص.4
  ) در صورت استفادة كوتاه مدت به صرفه نيست. 5
  

  هالاستيك
  شوند.بندي مييمبه انواع معمولي، راديال و مخصوص عمليات ساختماني تقس

  

  ضريب سيما
و براي لاستيكهاي با مقطع  85/0عبارتست از نسبت ارتفاع لاستيكها به پهناي آن، ضريب براي لاستيكهاي استاندارد و براي لاستيكهاي پهن 

  باشد.مي 65/0كوتاه 
  

  همچنـين گرمـاي توليـد شـده از روي بـار،      گـذارد و  توليد گرما در لاستيكها بر روي مقاومت و فرسايش لاستيك تأثير مـي : 10نكته
  شود.سرعت و مسافت حمل و درجه حرارت محيط تعيين مي
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  آلاتعوامل مؤثر در سرعت و توان ماشين -4-1
  

  ) مقاومت غلتشي1
  اشد.بشود و تابعي از جنس جاده ميمقاومتي است كه يك وسيله نقليه در اثر حركت روي سطح جاده افقي و هموار با آن مواجه مي

  

  هاي آسفالتي دارد.خاك نرم مقاومت بيشتري از سطوح سخت جاده نظير جاده: 11نكته  
  

  آلات چـرخ  فشـار و طـرح لاسـتيك آنهـا رابطـه دارد و در ماشـين       آلات چرخ لاستيكي مقاومت غلتشي با اندازه،در ماشين: 12نكته
  زنجيري با نوع جنس جاده مرتبط است.

  

  تـوان از  ايدار و كاملاً متراكم و با گريدر خوب نگهداري شود و رطوبت آن را نزديك به بهينه نگـه دارنـد، مـي   اگر خاك پ: 13نكته
  آن سطحي با مقاومت غلتشي كم حدود بتن و آسفالت نام برد.

  

  باشـد كـه بـر حسـب     مقاومت غلتشي نيروي كششي مورد نياز جهت حركت هـر تـن وزن ناخـالص روي سـطح صـاف مـي      : 14نكتهkg   بيـان
  گردد. مي

  

  مقاومت غلتشي در كدام جاده بيشتر است؟ :11مثال  
  ) خاك شياردار2  ) خاك متراكم با نگهداري خوب1
  ) خاك متراكم با نگهداري ضعيف4  ) شن و ماسه 3
  : 3«گزينه پاسخ«  

  

  ك پهن با فشار باد كم روي جـاده سـخت   يك لاستيك باريك با فشار باد زياد مقاومت غلتشي كمتري نسبت به يك لاستي: 15نكته
كند، اما اگر سطح راه نرم باشد و لاستيك در خاك فرو رود يك لاسـتيك پهـن كـم بـاد مقاومـت غلتشـي كمتـري را نسـبت بـه          ايجاد مي

  كند.تر پرباد توليد ميلاستيك باريك
  

  ) مقاومت شيب2
  شود.ا آن مواجه است مقاومت شيب ناميده ميمقاومتي كه يك وسيلة نقليه به علت حركت بر روي سطح شيبدار ب

  يك درصد شيب:
  متر افقي يك متر بطور قائم اختلاف ارتفاع دارد. 100اي كه در عبارت از سطح جاده

  

  درصد شيب برابر  1مقاومت شيب به ازاي هر : 16نكتهkg 10 گردد. به ازاي هر تن وزن وسيلة نقليه منظور مي  
  متر افقي پنج متر بطور قائم اختلاف ارتفاع دارد. 100اي كه در هر عبارتست از سطح جادهدرصد  5شيب : 12مثال  

  

  مقاومت شيب در سربالايي مثبت و در سرپاييني منفي است.: 17نكته  
  
  ) ضريب اصطكاك كششي3

بين چرخ يا چرخ نوار زنجيـري  ضريبي است كه بايد در بار روي چرخ يا نوار زنجيري متحرك ضرب شود تا حداكثر نيروي كششي ممكن 
  و سطح قبل از وقوع بكسواد بدست آيد.

  

  ضريب اصطكاك كششي در چرخهاي لاستيكي به نوع عاج لاستيك و براي چرخ زنجيري به طرح كفشك و بطـور كلـي   : 18نكته
  به سطح جاده مرتبط است.
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  آلات) تأثير ارتفاع در عملكرد ماشين4
درصـد اسـب بخـار موجـود در سـطح دريـا        3زيني و يا ديزلي قدرت از دست داده در اثر ارتفاع تقريباً برابر با براي موتورهاي چهار زمانه بن

  باشد.متر اوليه مي 300متر بالاي  300براي هر 
  

  متـري از سـطح دريـا     3000باشد در ارتفـاع  اسب بخار مي 100قدرت يك موتور چهار زمانه كه در سطح دريا : 13مثال
  است با:       برابر   

  : 27300اسب بخار               پاسخ
3003000100030





  قدرت از دست داده در اثر ارتفاع /)(

7327100اسب بخار   قدرت مؤثر  

  شود.متر اوليه از كل ارتفاع كسر مي 300 :19نكته  
 300متـر بـالاي    300ك درصد اسب بخار موجود در سطح دريا براي براي موتورهاي دو زمانه، از دست دادن قدرت در اثر ارتفاع برابر با ي

  باشد.متر اوليه مي
  

  متري از سطح دريـا برابـر    3000باشد در ارتفاع اسب بخار مي 100قدرت يك موتور دو زمانه كه در سطح دريا  :14مثال  
  است با:         

  : 9300اسب بخار                        پاسخ
3003000100010





  از دست دادن قدرت در اثر ارتفاع /)(

919100اسب بخار   قدرت مؤثر  
  اگر براي هر دو ماشين دو زمانه و چهار زمانه فاكتورها مساوي باشند پـس در ارتفـاع زيـاد موتـور دو زمانـه داراي عملكـرد        :20نكته

  بهتري از موتور چهار زمانه است.
  

  آلاتحرارت بر روي عملكرد ماشين ) تأثير فشار و درجه5
  باشد.سانتيمتر جيوه مي 76درجه سلسيوس و فشار متوسط بارومتر در سطح دريا برابر  6/15وضعيت استاندارد عبارت از درجه حرارت 

  

  آلات و با افزايش حرارت نيز كاهش توان را داريم.بطور كلي با كاهش فشار كاهش توان ماشين: 21نكته  
  

  دارد.……داشته و فشار بر روي عملكرد موتورها اثر  ……درجه حرارت بر روي عملكرد موتورها اثر  :15مثال ...  
  ) معكوس ـ مستقيم4  ) مستقيم ـ مستقيم3  ) معكوس ـ معكوس2  ) مستقيم ـ معكوس1
  : 4«گزينه پاسخ«  

  گردد.مي افزايش حرارت باعث كاهش توان موتور و كاهش فشار نيز باعث كاهش توان موتور
  

  ) نيروي كششي زير چرخ تراكتور چرخ زنجيري6
نمايد، نيـروي كششـي زيـر چـرخ تراكتـور چـرخ زنجيـري گفتـه         به نيروي كششي تراكتور چرخ زنجيري كه در حين كشيدن بار اعمال مي

ر روي جـاده مسـطح قبـل از    شود (بر حسب كيلوگرم) البته از نيروي كششي كل موتور بايد نيروي كششي لازم جهت حركت تراكتور ب ـمي
  اينكه نيروي كششي زير چرخ تراكتور تعيين گردد كسر شود.

  

  كيلوگرم بازاء هر تن وزن تراكتـور   10اگر يك تراكتور با چرخ زنجيري باري را بسمت بالا بكشد، نيروي كشش زير چرخ  :22نكته
  يابد.و يك درصد شيب كاهش مي
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  لاستيكي ) نيروي كششي زير چرخ تراكتور چرخ7
  باشد.كند، مينيروي كشش بين لاستيك چرخ متحرك و سطحي كه روي آن حركت مي

  

  باشـد و  دار تابعي از توان موتور و نسبت دنده بين موتور و چرخ متحرك ميحداكثر نيروي كششي زير چرخ تراكتور چرخ: 23نكته
  گردد.همچنين اين نيرو بر حسب كيلوگرم بيان مي

  

  دار مسـاوي بـا كـل فشـار بـين      ر چرخ متحرك بر روي جاده بكسواد كند حداكثر نيروي كششي زير چرخ تراكتور چرخاگ :24نكته
  باشد.لاستيك و سطح ضربدر ضريب اصطكاك كششي مي

  براي تعيين نيروي كششي زير چرخ يك تراكتور داريم: فرمول:
/hبازده P 


  نيروي كششي زير چرخ 7268

Ph (اسب بخار) قدرت موتور  
  

  نمايد.درصد تغيير مي 85تا  80ها بين بازده تراكتورها و كاميون :25نكته  
  

  اصطلاحات مهم در تثبيت و تراكم خاك -5-1
  

دي از گويند كه بر مبناي درص ـگردد، كه اين افزايش حجم خاك را تورم خاك ميبا حفاري خاك به حجم آن افزوده مي تورم خاك:
  شود. حجم خاك قرضه تعريف مي

1001    ضريب تورم (%) )(

  يا:

1001  )
L
B(Sw  

B وزن مخصوص خاك قرضه :  
L (سست) وزن مخصوص خاك دپو :  

قرضـه   گويند كه بـر مبنـاي درصـدي از حجـم خـاك     يابد كه آن را انقباض خاك ميحجم خاك در اثر تراكم تقليل مي انقباض خاك:
  شود.تعريف مي

1001    ضريب انقباض يا نشست (%) )(

  يا:

1001  )
C
B(Sh  

C وزن مخصوص خاك خاكريز :  
  

  شود:شود. كه اين ضريب به دو روش محاسبه ميبراي تبديل متر مكعب سست به متر مكعب قرضه از ضريب بار استفاده مي :26نكته  

ضريب بار  

1
1


ضريب بار  

  آيد. اگر حجم خاك سست را در ضريب بار ضرب كنيم حجم خاك قرضه به دست مي

 (كيلومتر در ساعت) سرعت

  وزن متر مكعب قرضه
  وزن مترمكعب سست

  وزن متر مكعب قرضه
  وزن مترمكعب متراكم

  وزن يك متر مكعب سست
  وزن يك مترمكعب قرضه

  ضريب تورم
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  دليل تورم در عمليات خاكي چيست؟ :16مثال  
  ) افزايش دما4  ) خاكريزي3  برداري ) خاك2  ) افزايش رطوبت1
  : 2«گزينه پاسخ«  

دهنـد، وقتـي كـه مـواد كنـده شـده در خـاكريز        ويه طبيعي كه سطوح جانبي يك خاكريز با سطح افقي تشكيل ميزازاويه شيب طبيعي: 
  شوند.انباشته مي

آيـد و بـا آزمـايش    درصد رطوبتي كه با بيش از آن مقدار رطوبت خاك از حالت خميري به حالت مايع درمـي :  (LL)حد مايع خاك 
  آيد. كاساگرانده بدست مي

هايي به قطر يك هشتم اينچ درآورد بدون آنكـه  مقدار رطوبتي كه خاك را با آن رطوبت بتوان بصورت لوله :(PL)اك حد خميري خ
  آيد.جامد به حالت خميري درميترك بردارد و خاك با بيش از آن رطوبت از حالت نيمه

PLLLPI                  اختلاف عددي بين حد مايع و حد خميري. :(PI)شاخص خميري    
  

  شود؟قابليت ترافيك با توجه به كدام يك از موارد زير تخمين زده مي :17مثال  
  3و  1) گزينه 4  ) ميزان رطوبت خاك3  ) ضريب بار2  ) نوع خاك1
  : 4«گزينه پاسخ«  

  حجم خاك قبل از حفاري و كندن در محل قرضه.حجم طبيعي خاك: 
  نامند.لاً در محل دپو را ميحجم خاك بعد از حفاري مثحجم آزاد: 

  

  شود؟واحد حجم خاك در حالت طبيعي بر حسب چه واحدي بيان مي :18مثال  
  3و  2) 4  ) مترمكعب سست3  ) مترمكعب قرضه2  ) مترمكعب دپو1
  : 2«گزينه پاسخ  «Bcy شود.بر حسب مترمكعب قرضه بيان مي  

  

  شود؟شده يا خاك سست شده بر حسب چه واحدي بيان مي واحد حجم خاك در حالت خاك كنده :19مثال  
  ) مترمكعب كوبيده يا يارد مكعب متراكم2  ) مترمكعب دپو يا يارد مكعب دپو1
  2و  1) 4  ) مترمكعب قرضه يا يارد مكعب طبيعي3
  : 1«گزينه پاسخ  «Lcy شود.بر حسب مترمكعب دپو (سست) بيان مي  

  جم خاك بعد از تراكم.گيري حاندازهحجم متراكم شده: 
  محلي كه خاك آن براي مصرف در خاكريز تأييد گرديده است. قرضه:

  باشد.عبارتست از درصدي از وزن خاك خشك كه برابر با وزن آب موجود در خاك ميميزان درصد رطوبت خاك: 
  

  وزن واحد حجم خاك به نوع و ميزان رطوبت و قابليت تراكم خاك بستگي دارد. :27نكته  
  

  باشد:خاك مورد استفاده در عمليات خاكي شامل سه حالت زير مي :28نكته  
  بر حسب متر مكعب و يا يارد مكعب قرضه. Bcyالف ـ خاك در حالت طبيعي (كنده نشده) 

  بر حسب متر مكعب يا يارد مكعب سست. Lcyب ـ خاك سست (كنده شده) 
  رد مكعب كوبيده.برحسب متر مكعب يا يا Ccyج ـ خاك متراكم (كوبيده) 

  گيرد.قشر ساخته شده از مصالح در راه و يا باند فرودگاه كه روي آن روسازي قرار مياساس: 
  قشر ساخته شده از مواد انتخاب شده جهت استحكام بخشيدن به قشر اساس راه.زيراساس: 
  شود.ه ميهاي گران تهيقشري است كه بوسيله خاك محلي و يا مصالح ارزان در روسازيبستر راه: 
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  بندي شده فصل اولتستهاي طبقه

  

 178و  76(آزاد ـ شود؟          ـ مقاومت شيب به ازاء هر تن بار حمل شده و هر درصد شيب چند كيلوگرم در نظر گرفته مي (  
1 (7  2 (10  3 (100  4 (50  
 280(آزاد ـ                        باشد؟ـ كدام جمله صحيح نمي (  

  كند. عبارت از زماني است كه ماشين در اثر خرابي يا تنظيم آن كار نميزمان بيكاري  )1
  دهد.  روش مسير بحراني تعداد كارهاي خطرناك پروژه را نشان مي )2
  گيري از آنها به وجود آيد. آلات صرفنظر از ميزان بهرهاي است كه در اثر دارا بودن ماشينگذاري هزينه) هزينه سرمايه3
  آلات در اثر مصرف و يا عمر آنها . بارت است از كاهش ارزش ماشين) استهلاك ع4
 380( آزاد ـ               بستگي دارد .  ………آلات به نگهداري و تعميرات ماشين ـ هزينه (  

  ) هيچكدام 4  ) هر دو مورد 3  ) نحوه نگهداري  2  گيري ) نحوه بهره1
 481(سراسري ـ         شود؟ ام مورد محاسبه ميكني و گودبرداري بر اساس كدـ حجم عمليات پي (  

  هاي محل برداشته شده اندازه)2  ) اندازه خاك جابجا شده 1
  ) حجم محل برداشته شده + درصدي ازتورم خاك 4  ) حجم محل برداشت شده + تورم خاك 3
 5شود؟ چند درصد در نظر گرفته ميمتر  300آلات به ازاء هر ـ تأثير ارتفاع كارگاه در كاهش كشش نيروي موتور ماشين  

  ) 81و  79و  77(آزاد ـ                      
  درصد  4) 4  درصد  2) 3  درصد  6) 2  درصد  3) 1
 6 : 81و  79( آزاد ـ                      ـ مسير بحراني در اصطلاح ساختمان عبارت است از (  

  ده ) يك راه آسفالت نش2  سازي  ) يك راه ناهموار و كوهستاني در راه1
  ريزي عمليات ساختماني ) يك تكنيك براي برنامه4  ) انتخاب يك راه غيراستاندارد  3
 7ريـزي صـحيح حـداقل    آلات با وجود مديريت مجرب و مداوم و با برنامهـ در مديريت و سرپرستي امور ماشين………   

  )82(آزاد ـ        گردد) ( هدر رفتگي ايجاد ميرود. درصد از كل مدت اجراي عمليات در اثر عوامل مختلف از بين مي         
1 (35  2 (25  3 (45  4 (15  
 8) ـ با توجه به اصول مهندسيEngineering Fundamentals آلات چرخ لاستيكي اگر مقاومت كـل را بـا   ) در ماشينR   
  نشان دهيم، براي حركت در سرازيري، مقاومت كل عبارت است از :  2Rو  1Rهاي غلتشي و شيب را به ترتيب و  مقاومت        

  )  82(آزاد ـ                             
1 (21 RRR   2 (21 RRR   3 (21 RRR   4 (12 RRR   
 9متر بالاتر از سطح دريا عبارت است از :  900متر اضافه بر  300ت به ازاء هر آلاـ تأثير ارتفاع بر روي نيروي كشش ماشين  

  )  82( آزاد ـ                         
  درصد  3) 4  درصد  4) 3  درصد  2) 2  درصد  1) 1
 1083(آزاد ـ              آلات عمليات خاكي عبارتست از: ـ حالات مختلف خاك در عمليات با ماشين(  

  Ccmيا   Ccyحالت كوبيده شده  ـ Lcmيا  Lcyـ حالت كنده شده  Bcmيا  Bcy) حالت كنده نشده 1
  Ccmيا   Ccyحالت كوبيده شده  ـ Lcmيا  Bcyحالت كنده نشده  ـ Lcmيا  Lcy) حالت كنده شده 2
  Bcmيا  Ccmـ حالت متراكم شده  Lcmيا  Lcyـ حالت كنده نشده  Ccmيا   Ccy) حالت كوبيده شده 3
  Bcmيا  Lcmـ حالت كنده شده  Lcmيا  Lcyاي ـ حالت تپه Ccmيا  Ccyتراكم شده ) حالت م4



 

 

آلات)كليات (عوامل مؤثر در انتخاب ماشين:  فصل اول112  كارداني به كارشناسي يكمدرسان شريف رتبه 

 1183(آزاد ـ            آلات و تجهيزات كارگاهي عبارتست از:تعريف كلي و كامل استهلاك ماشين ـ(  
  ) كاهش ارزش ماشين در اثر فرسوده شدن2  ) كاهش ارزش ماشين در اثر گذشت زمان 1
  ) كاهش ارزش ماشين در اثر دمده شدن  4  ين در اثر گذشت زمان و فرسوده شدن ) كاهش ارزش ماش3
 1283(آزاد ـ              آلات و تجهيزات كارگاهي عبارتند از:هاي محاسبه استهلاك ماشينـ روش(  

  ) روش مستقيم يا خطي، روش دو برابر كردن يا تسريع و روش تسهيم به نسبت معكوس عمر ماشين1
  هاي عمر ماشينلهاي عمر ماشين و روش تسريع يا مجموع ساي، روش دو برابر كردن يا مجموع سال) روش خط2
  ) روش مستقيم يا تسريع، روش دو برابر كردن و روش تسهيم به نسبت معكوس عمر ماشين3
  هاي عمر ماشين) روش خطي يا دو برابر كردن، روش تسريع و روش مجموع سال4
 13(مؤلف)                             ت؟ـ ضريب بار چيس  

  ) نسبت حجم يك متر مكعب خاك سست به خاك قرضه2  ) نسبت وزن يك متر مكعب خاك قرضه به خاك سست1
  ) نسبت حجم يك متر مكعب خاك قرضه به خاك سست4  ) نسبت وزن يك متر مكعب خاك سست به خاك قرضه3
 14(مؤلف)          شود؟ب خاك قرضه، از چه ضريبي استفاده ميـ براي تبديل يك متر مكعب خاك سست به يك متر مكع  

  ) ضريب بار4  ) ضريب انقباض3  ) ضريب افزايش2  ) ضريب تورم1
 15(مؤلف)                   ـ واحد حجم خاك پس از تراكم يا كوبيده شدن چه نام دارد؟  

1 (Ccy  2 (Ecy  3 (Bcy  4 (Lcy  
 16(مؤلف)               آيد؟ها، كدام يك از مسائل زير پيش ميهبرداري در پروژـ بعد از عمليات خاك  

  ) هر سه گزينه صحيح است.4  ) تورم3  ) افزايش رطوبت2  ) افزايش دما1
 17 ـBcy  (مؤلف)                           نشان دهنده چيست؟  

  ) وزن يك متر مكعب خاك قرضه يا كنده نشده2  ) وزن يك متر مكعب خاك سست يا كنده شده1
  ) حجم معادل يك كيلوگرم خاك قرضه يا كنده نشده4  حجم معادل يك كيلوگرم خاك سست يا كنده شده )3
 18(مؤلف)                     ي استهلاك نيست؟هاي محاسبهـ كدام مورد جزء روش  

  ) روش دو برابركردن4  ) روش تسهيم به نسبت معكوس3  ) روش ضريب بار2  ) روش مستقيم يا خطي1
 19(مؤلف)                 شود؟يت ترافيك براساس كدام يك از عوامل زير تخمين زده ميـ قابل  

  ) ميزان رطوبت موجود در خاك2    ) نوع خاك1
  2و 1هاي ) گزينه4  ) قابليت بارگيري و درصد تراكم و تحكيم خاك3
 20(مؤلف)                   ـ وزن واحد حجم خاك به كدام يك از عوامل زير بستگي دارد؟  

  ) هر سه گزينه صحيح است.4  ) قابليت تراكم خاك3  ) نوع خاك2  ) ميزان رطوبت خاك1
 21 ـCcy (مؤلف)                     علامت اختصاري كدام يك از انواع خاك است؟  

  ) خاك سست4  ) خاك كوبيده3  ) خاك كنده نشده2  ) خاك كنده شده1
 22(مؤلف)                 گردد؟ير محاسبه ميهاي زـ ضريب انقباض به وسيله كدام يك از فرمول  

1(1001  )(  2(1001  )(  

3(100)(  4(1001    وزن متر مكعب قرضه  )(
 وزن متر مكعب سست

  وزن متر مكعب قرضه
 وزن متر مكعب متراكم

  وزن متر مكعب قرضه
 وزن متر مكعب سست

 وزن متر مكعب متراكم
  وزن متر مكعب قرضه
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 23(مؤلف)                   ـ مقدار دقيق مقاومت شيب توسط كدام رابطه قابل محاسبه است؟  
  سازد.دار با سطح افقي مياي كه سطح شيبدر سينوس زاويه ) حاصل ضرب وزن وسيله نقليه1
  ) حاصل جمع وزن وسيله نقليه و نيروي اصطكاك موجود در سطح شيبدار.2
  سازد.دار با سطح افقي مياي كه سطح شيبضرب وزن وسيله نقليه در كسينوس زاويه) حاصل3
  سازد.دار با سطح افقي ميشيباي كه سطح ) حاصل جمع وزن وسيله نقليه و تانژانت زاويه4
 24:(مؤلف)                           ـ تورم خاك عبارت است از  

  برداري) افزايش رطوبت خاك بعد از خاك2  برداري) افزايش حجم خاك بعد از خاك1
  پذيري خاك) افزايش نفوذ4  برداري) افزايش مقاومت خاك بعد از خاك3
 25 ـLcy (مؤلف)                       باشد؟مي كننده كدام نوع خاكمشخص  

  ) خاك كنده نشده4  ) خاك سست3  ) خاك متراكم2  ) خاك در حالت طبيعي1
 26(مؤلف)                       ـ فرمول يافتن تورم در عمليات خاكي چيست؟  

1(1001    ضريب تورم يا ضريب افزايش (%) )(

2(1001    يا ضريب افزايش (%)ضريب تورم  )(

3(1001    ضريب تورم يا ضريب افزايش (%) )(

4(1001    ضريب تورم يا ضريب افزايش (%) )(

 27(مؤلف)                   نامند؟هاي نباتي و به دور ريختن آنها را چه ميـ برداشتن خاك  
  ) دكاپاژ4  ) تلورانس3  ) ماكادام2  ) دپو1
 28(مؤلف)                     گيري از ماشين ندارد؟ـ كدام هزينه ارتباطي با بهره  

  ) سوخت4  گذاري ) سرمايه3  ) زمان بيكاري2  ) تعمير و نگهداري1
 29(مؤلف)                   گيرد؟ـ مصرف روغن در كدام هزينه مورد محاسبه قرار مي  

  برداري) بهره4  ري گذا) سرمايه3  ) استهلاك2  ) تعمير و نگهداري1

 303ـ وزن دست نخوردة خاكيm
kg 1733 3و وزن متراكم آنm

kg 1975 (مؤلف)باشد درصد انقباض چقدر است؟       مي  

1 (12%  2 (15%  3 (10%  4 (17%  

 وزن متر مكعب سست
 وزن متر مكعب قرضه
 وزن متر مكعب قرضه
 وزن متر مكعب سست

 وزن متر مكعب قرضه
 وزن متر مكعب سست
 وزن متر مكعب سست
 وزن متر مكعب قرضه
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  بندي شده فصل اولپاسخنامه تستهاي طبقه

  
  »2«ـ گزينه 1

    شود.متر سه درصد در نظر گرفته مي 300متر يك درصد و به ازاي هر  100به ازاي هر 
 

  » 2«ـ گزينه 2
CPM باشد. ريزي عمليات ساختماني ميتكنيك براي برنامه ( مسير بحراني ) يك  

 
  » 3«ـ گزينه 3

  آلات بستگي دارد. گيري و نحوه نگهداري از ماشينبه نحوة بهره
 

  »  3«ـ گزينه 4
  شود. كني وگودبرداري بر اساس حجم محل برداشت شده + تورم خاك محاسبه ميعمليات پيحجم 

 
  »1«ـ گزينه 5

 
  »4«ـ گزينه 6

 
  »3«ـ گزينه 7

  رود.از كل مدت اجرايي عمليات هدر مي %80و با مديريت نادرست  %45با مديريت صحيح 
 

  »1«ـ گزينه 8
 

  »4«ـ گزينه 9
 

  »  1«ـ گزينه 10
  دهند.نمايش مي Ccmيا  Ccyو حالت كوبيده شده را با  Lcmيا  Lcyو حالت كنده شده را با  Bcmيا  Bcyحالت كنده نشده را با 

 
  »  3«ـ گزينه 11

  استهلاك عبارتست از: كاهش ارزش ماشين در اثر گذشت زمان و فرسوده شدن
 

  »  1«ـ گزينه 12
  ي استهلاك: هاي محاسبهانواع روش

  ش مستقيم يا خطيـ رو
   ـ روش دو برابر كردن (تسريع) 

  هاي عمر مفيد (تسريع)ـ روش تسهيم به نسبت معكوس يا جمع سال
 

  »  3«ـ گزينه 13
  ضريب بار عبارت است از نسبت وزن يك متر مكعب خاك سست به وزن يك متر مكعب خاك قرضه.
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  »  4«ـ گزينه 14
  شود.ه يك متر مكعب خاك قرضه از ضريب بار استفاده ميبراي تبديل يك متر مكعب خاك سست ب

 
  »1«ـ گزينه 15

  .Ccyوزن يك متر مكعب خاك متراكم يا خاك كوبيده شده برابر است با 
 

  »  3«ـ گزينه 16
  آيد. ها مسئله تورم پيش ميبرداري در پروژهبعد از عمليات خاك

 
  »  2«ـ گزينه 17

  گويند.مي Bcyا كنده نشده را به اختصار وزن يك متر مكعب خاك قرضه ي
 

  »  2«ـ گزينه 18
  ي استهلاك وجود دارد:سه روش جهت محاسبه

  ـ روش مستقيم يا خطي1
  ـ روش تسهيم به نسبت معكوس2
  ـ روش دو برابركردن3

 
  »  4«ـ گزينه 19

افيـك معمـولاً از روي نـوع خـاك و ميـزان رطوبـت       قابليت ترافيك عامل بسيار مهمي در تعيين خط مشي عمليات خاكي اسـت. قابليـت تر  
  شود.موجود در خاك در دوره عمليات ساختماني تخمين زده مي

 
  »  4«ـ گزينه 20

  وزن واحد حجم خاك به نوع، ميزان رطوبت و قابليت تراكم خاك بستگي دارد.
 

  »  3«ـ گزينه 21
د. واحد حجم خاك پس از تراكم بر حسب يارد مكعب كوبيده يـا متـر   شوتر ميخاك متراكم (كوبيده)، خاك پس از تراكم حجمش كم

  .(Ccy)گردد مكعب كوبيده بيان مي
 

      »1«ـ گزينه 22

           1001    ضريب انقباض يا نشست (درصد) )(

 
  »  1«ـ گزينه 23

كنـد. مقـدار دقيـق ايـن نيروهـا عبـارت اسـت از        ده اثـر مـي  دار جامقاومت شيب عبارت است از مؤلفه وزن ماشين كه به موازات سطح شيب
  دهد.دار با سطح افق تشكيل مياي كه سطح شيبحاصلضرب وزن وسيله نقليه در سينوس زاويه

 
  »  1«ـ گزينه 24

  نامند. برداري را تورم خاك ميافزايش حجم خاك بعد از خاك
 

  

  وزن متر مكعب قرضه
 ب متراكموزن متر مكع
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  »  3«ـ گزينه 25
تـر) از زمـاني اسـت كـه خـاك در      تر (شـل ز كنده شدن و خاكبرداري و يا در هنگام بارگيري سستخاك سست (كنده شده)، خاك پس ا

  (Lcy)گردد. باشد و بر حسب متر مكعب سست يا يارد مكعب سست بيان ميحالت طبيعي مي
 

  »  2«ـ گزينه 26
  فرمول يافتن تورم در عمليات خاك عبارت است از :  

1001 







 تورم يا ضريب افزايش (%) ضريب  

 
  »  4«ـ گزينه 27

  نامند. هاي نباتي و به دور ريختن آنها را دكاپاژ ميبرداشتن خاك
 

  »  3«ـ گزينه 28
  گيري ارتباط ندارد.  هاي مالكيت است و به مقدار بهرهگذاري از هزينههزينة سرمايه

 
  »  4«ـ گزينه 29

 
  »  1«ـ گزينه 30

12%1001975
17331%  )(Sh  

 

  وزن متر مكعب قرضه
  وزن متر مكعب سست
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  آزمون فصل اول

  

 1ـ وزن واحد حجم خاك به كدام يك از عوامل زير بستگي دارد؟  
  ) هر سه گزينه صحيح است.4  ) قابليت تراكم خاك 3  ) نوع خاك 2  ) ميزان رطوبت خاك 1
 2د؟شوبراي تبديل يك متر مكعب خاك سست به يك متر مكعب خاك قرضه ، از چه ضريبي استفاده مي ـ  

  ) ضريب بار  4  ) ضريب انقباض 3  ) ضريب افزايشي 2  ) ضريب تورم  1
 3كدام هزينه در عمر اقتصادي ماشين مؤثر نيست؟ ـ  

  برداري) بهره4  ) تعمير و نگهداري3  گذاري) سرمايه2  ) استهلاك 1
 4ريال استهلاك  50000000هايي سال و قيمت ن 5ريال عمر مفيد  200000000براي تراكتور چرخ زنجيري با قيمت اوليه  ـ  

  ها) چه مبلغي است؟بر اساس روش (جمع سال 3سال          
1 (30000000  2 (20000000  3 (25000000  4 (35000000  
 5مقاومت غلتشي براي يك كاميون چرخ زنجيري نسبت به كاميون چرخ لاستيكي در كدام جاده كمتر است؟  ـ  

  ) هيچكدام4  سفالت خوب) آ3  ) شن و ماسه سست2  ) بتني 1
 6نيروي كششي زير چرخ با تغييرات سرعت در هر دنده چه نسبتي دارد؟ ـ  

  ) هيچكدام4  ) نسبت غيرخطي مستقيم3  ) معكوس2  )  خطي مستقيم1
 7واحد حجم خاك پس از تراكم يا در حالت كوبيده چه نام دارد؟ ـ  

1 (Lcy  2 (Ccy  3 (Dcy  4 (Bcy  
 8اض كدام است؟فرمول ضريب انقب ـ  

1(1001  )
C
B(Sh  2 (1001  )

L
B(Sh  3(1001  )

B
L(Sh  4(1001  )

B
C(Sh  

 9دليل انقباض  ـ(shrinkage) در عمليات خاكي چيست؟  
  برداري) خاك4  ) كاهش دما و رطوبت3  ) تراكم2  ريزي ) خاك1
 10وزن دست نخوردة خاكي  ـkg 1733 باشد. وزن سسـت آن  براي يك مترمكعب ميkg 1533      بـراي يـك متـر مكعـب  

  گيري شده است درصد تورم خاك برابر است با:اندازه         
1 (18%  2 (23%  3 (13%  4 (28%  
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  فصل دوم

  آلات خاكبرداري و حفاريماشين
  

  جرثقيل -بيل  -1-2
  

  از سه قسمت تشكيل شده است:
  الف ـ ارابه (قسمت متحرك)

  ب ـ قسمت اتاقك چرخنده روي ارابه
  ج ـ قسمت الحاقي جلوي ماشين

  

  ارابه با چرخ زنجيري در چه مواردي كاربرد دارد؟ :1مثال  
  :شود ولي سرعت آنهـا  هاي بسيار سخت استفاده ميشد و همچنين در مورد حفاري در سنگ و زمينمقاومت خاك خيلي كم باپاسخ

  باشد. پائين مي
  

  هاي لاستيكي در چه مواردي كاربرد دارد؟ارابه با چرخ :2مثال  
  :باشد ولي داري ثبات كمتري هستند.داراي سرعت بيشتري بوده و قادر به حركت در شاهراهها ميپاسخ  

  

  كنـد نسـبت بـه    هـا را فرسـوده مـي   هاي با چرخ لاستيكي در مواردي كه سطح زمين اثر فرسايشي زيـادي داشـته و زنجيـر   ارابه :1نكته
  هاي زنجيردار ترجيح دارند.ارابه

  

  حجم جام
  شود:آلات به دو روش تعيين ميظرفيت جام براي ماشين

  پركرده و سطح مواد افقي است. الف ـ وقتي كه مواد حفاري شده تا لبه فوقاني جام را
 ب ـ مواد كنده شده جام را پركرده و مقداري هم بالاتر از دهانه جام قرارگرفته است (كود شده) و حالتي نيمه مخروطي از مواد بالاي سطح 

  فوقاني جام ايجاد نموده است.
  

  عمق بهينه در خاكبرداري
مكانيكي در حال خاكبرداري درآن عمق داراي بالاترين بازده و توليـد باشـد و بـا    مقدار عمق بهينه برش در خاكبرداري عمقي است كه بيل 

ترين نقطه گودال تا سطح گودال، جام از خاك كاملاً پر شده بدون اينكه نيروي اعمـالي، در هـيچ قسـمت از    طي مسير حركت جام از پايين
دهد بدون اعمـال  مودي يك جبهه حفاري كه به جام امكان ميمسير حركت برشي جام عمل نكرده و تلف شده باشد. (عبارتست از عمق ع

  فشار زياد با بالابردن پرشود).
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  كند.مقدار عمق با نوع خاك و اندازه جام بيل مكانيكي تغيير مي :2نكته  
  

  بازده يك بيل مكانيكي بايد برحسب مترمكعب در ساعت براساس حجم خاك طبيعي بيان گردد. :3نكته  
  

  ن بيل مكانيكيزاويه نوسا
  شود.برحسب درجه عبارت از يك زاويه افقي است كه بين حالت خاكبرداري جام بيل مكانيكي و حالت تخليه بار آن حاصل مي

  

  كند.آيد و ميزان عمق اپتيمم حفاري با نوع مواد حفاري شده تغيير ميماكزيمم راندمان در عمق اپتيمم حفاري بدست مي: 4نكته  
  

  جبهه حفاري
  نامند.راي حفاري مؤثر بيل مكانيكي بايد يك سطح عمودي در مقابل داشته باشد كه اين سطح را جبهه حفاري ميب

  ميزان كار انجام شده توسط بيل عبارت است از: فرمول:
  آلحجم كار ايده× زاويه گردش  -ضريب عمق × راندمان 

  
  جرثقيل -2-2

  
  و يك قلاب تشكيل شده است. از يك اتاق فرمان و يك تير بلند مشبك (بوم)

  

  عوامل مؤثر در ظرفيت جرثقيل عبارتند از:  : 5نكته  
  ) وزن وزنة تعادل3    ) جنس زمين محل استقرار جرثقيل2    ) شعاع عمل جرتقيل 1
  ) اندازه و نوع كابل6        ) اندازة قلاب 5  ) موقعيت تير نسبت به اتاق فرمان 4
  ) موقعيت مكانيكي جرثقيل7
  

  جرثقيل شعاع عمل
  فاصله افقي بين مركز چرخش اتاق كنترل تا قلاب انتهاي تير مشبك.

  

  باشد:شعاع عمل جرثقيل تابع عوامل زير مي :6نكته  
  الف ـ طول تير مشبك

  ب ـ زاويه تير مشبك با سطح افق
  

  كننده در ظرفيت جرثقيل دارند؟كدام عوامل خاصيت تعيين :3مثال  
  :نه تعادل، نوع و اندازه كابل، اندازه قلاب، وضعيت تير مشبك نسبت بـه اتـاق فرمـان و وضـعيت مكـانيكي      جنس زمين، وزن وزپاسخ

  جرثقيل و شعاع عمل.
  

  ظرفيت اسمي
آيـد كـه بـا دو    اين ظرفيت براساس ظرفيت مجاز بالا بردن در جهت حداقل ثبات ماشين با شعاع عملي معين و يك تير بخصوص بدست مي

فـوت   50فوت و تيـر مشـبك    40پوند براي شعاع عمل  100عدد اول شعاع عمل و عدد دوم ظرفيت جرثقيل را برحسب  گردد:عدد بيان مي
  كند.بيان مي
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  مشخص شده است معني آن چيست؟12ـ  150تني بصورت (كلاس  40يك جرثقيل كاميوني  :4مثال (  
  :50پوند بـا يـك تيـر     15000فوت و تير استاندارد و ظرفيت  12ملتن با شعاع ع 40يعني يك جرثقيل كاميوني با ظرفيت اسمي پاسخ 

  باشد.فوت مي 40فوتي و شعاع عمل 
  )12ـ  150(كلاس                        باشند.)(بقيه اعداد ارائه شده همواره ثابت مي

  

15000100150پوند      شعاع عمل    
  بار واژگوني

  عمل معين و زاويه معين تير واژگوني رخ دهد. باري است كه در آن بار و با يك شعاع
  

  اينچ از زنجير چرخ قـرار گرفتـه    2شود كه اولين چرخ جرثقيل به اندازه در جرثقيل چرخ زنجيري واژگوني به زماني گفته مي :7نكته
  بيش از يك چرخ از سطح اتكا بلند شوند.افتد كه تمام لاستيكهاي يك يا هاي چرخ لاستيكي وقتي اتفاق ميبر سطح زمين دور شود براي جرثقيل

  

  تعريف واژگوني به مفهوم فيزيكي واژگون شدن ماشين نيست و بار مـاكزيمم مجـاز جرثقيـل را بـه صـورت درصـدي از بـار         :8نكته
  نمايند.واژگوني تعيين مي

  

 نكات مهم در كاركرد جرثقيل  
  ) فاصله گرفتن از جريان فشار برق قوي 1
  دهد.  تير اضافي به تير مشبك دامنة عمل را افزايش و ظرفيت را كاهش مي ) اضافه نمودن2
  يابد و بالعكس.) با كاهش زاويه تير مشبك ظرفيت جرثقيل كاهش مي3
  يابد و بالعكس.) با كاهش زاويه تير مشبك شعاع عمل جرثقيل افزايش مي4
  

  انواع جرثقيل
  هاي ساختمانيهيزات كارخانجات و پروفيلها، تجبراي استقرار دستگاه ) جرثقيل كاميوني:1
  براي حمل وسايل اسقاطي ) جرثقيل كاميوني خود بارگير:2

  باشد.   45(امريكن) براي كارهاي ثابت و كم تحرك مناسب است. زاوية بازوي اين جرثقيل با زمين بايد بيش از) جرثقيل چرخ زنجيري: 3
  اي در فضاي باز مناسب است.هاي سرپوشيده و دروازهجرثقيل سقفي در كارگاه اي:) جرثقيل سقفي و دروازه4
  هاي تعميراتي مورد استفاده است.شود و شامل قرقره و زنجير است و در كارگاهبه تير سقف آويزان مي ) جرثقيل زنجيري:5
گيرند و بـه دو دسـته   ساخته مورد استفاده قرا ميدر ساخت برجها و كارخانجات قطعات پيش  :(tower crane)هاي بلند ) جرثقيل6

  شوند. (جرثقيل برجي)ثابت و متحرك تقسيم مي
هـا در سـاخت   روند. اين جرثقيلكنند و با پيشرفت ارتفاع ساختمان بالا ميبر روي بناهاي در حال ساخت تكيه مي) جرثقيل بالارونده: 7

  روند.برجها بكار مي

  بار بايد ابعاد بار و قلاب و فاصله بين قلاب و بار در نظر گرفته شود. در محاسبه ارتفاع :9نكته  
  

  آيد.  تغيير زاويه تير مشبك به ميزان زياد نبايد انجام گيرد زيرا راندمان كار پايين مي :10نكته  
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  كلامشل (جرثقيل خاكبردار يا بيل منقاري) -3-2
  

  هاي باري خط آهن. كني، انتقال مواد از محل دپو به انبارها و تخليه مواد از واگنپيهاي عمودي يا حفر چاه و گودال مورد استفاده:

  

  اين بيل بيشتر براي حمل و جابجا نمودن مخصوصاً در راستاي قائم مناسب است.: 11نكته  
  

  80شـد بايـد ميـزان بـار بـه      عمل حفاري كلامشل تابع وزن جام است و همچنين اگر جدول بار مجاز كلامشل در دسترس نبا :12نكته 
درصد ظرفيت مشابه با چرخ زنجيري محـدود گـردد و علـت ايـن      90دار و به درصد ظرفيت جرثقيل مشابه در مورد ماشين با چرخ لاستيك

  اي و تغييرات ميزان بار كلامشل در مقايسه با جرثقيل عادي است.تفاوت بدليل حركت ضربه
  

  انواع جام كلامشل:  :13نكته  
      هاي متوسطسنگين براي حفاري در خاك) 1
      ) متوسط براي حفاري خاك سست 2
  ) سبك براي جابجايي خاك3
  

  سيكل كار كلامشل
  تخليه بار و برگشتن به محل حفاري براي آغاز سيكل بعدي.حركت جام، شامل زمان لازم براي بارگيري،

  آيد:ميزان كاركرد كلامشل از رابطه زير بدست مي فرمول:



  كاركرد (يارد مكعب در ساعت) 3600

  باشد بستگي به وزن جام و ظرفيت ماشين دارد.وزن خاكي كه در هر بار بوسيله كلامشل قابل حمل مي :14نكته  
  

  ظرفيت جام كلامشل
  دد.گربرحسب متر مكعب بيان شده و به صورت سطح آب و يا خط ـ صفحه و يا اندازه انباشته بيان مي

  
  دراگلاين (بيل كششي) -4-2

  
هاي لازم تشكيل شده است. حفاري با اين ماشين در سطوح بـالاتر از سـطح اتكـا ماشـين تـا سـطوح       از اتاق فرمان، تير جرثقيل، جام و كابل

  باشد.پذير ميتر از سطح اتكا ماشين و زمينهاي نرم تا زمينهاي متوسط سخت امكانخيلي پايين
  

  هاي دراگ لاين: تمزي :15نكته  
  ) بازوي طويل براي حفاري و تخليه مواد كنده شده 1
  ) سيكل كار بسيار كوتاه2
  ها و گودهاي داراي آب ) عدم نياز به رفتن داخل گودال در زمان گودبرداري از كانال3

  

   باشـد. در حـين حفـاري    كي هم سايز ميهاي مكانيدرصد بازده حفاري با بيل 80تا  75بازده حفاري با بيل كششي : معايب: 16نكته
  جام بيل كششي داراي حركت و تكان بوده و داراي سرريز است.  

  

  از بيل كششي براي حفاري و جابجايي مواد، بارگيري كاميون، لايروبي استخر و كف رودخانـه و سـاحل گـودبرداري زيـر     : 17نكته
  گردد. هاي توليد بتن استفاده ميدر كارخانه آب و انباشتن خاك در محل قرضه و نيز بارگيري شن و ماسه

  ضريب راندمان حجم جام (ياردمكعب)  (ثانيه در ساعت)
  سيكل متوسط كار (ثانيه)
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